
 
 
 
 
 
 
 
 

Aan het College van Burgemeester en Wethouders 
Stadhuis Rotterdam 
Coolsingel 40 
3011 AD Rotterdam 
 
Schriftelijke vragen ex. Art 32 van het Reglement van Orde 
Betreft: Meer mogelijk voor jongeren tussen wal en schip? 
 

  
Rotterdam, 06-06-2025 

Geacht college, 

Op 20 juni 2024 nam de gemeenteraad de motie “Geef een stem aan jongeren tussen 
wal en schip” aan, op initiatief van D66 Rotterdam. Die motie vroeg het college om 
creatieve oplossingen te verkennen voor jongeren tot 21 jaar die zelfstandig wonen en 
niet kunnen terugvallen op hun ouders voor financiële ondersteuning. De motie wees 
daarbij expliciet op initiatieven als het Bouwdepot in steden als Amersfoort en 
Eindhoven. 

In het afdoeningsvoorstel dat het college daarop presenteerde, werd erkend dat deze 
jongeren structureel in de knel zitten, maar werd tevens gesteld dat gemeenten 
wettelijk beperkt zijn in het voeren van inkomensbeleid. Leefgeldinitiatieven zoals het 
Bouwdepot zouden volgens het ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegenheid 
(SZW) "schuren" met het rijksinkomensbeleid, en zouden in principe niet passen 
binnen de gemeentelijke bevoegdheden. 

Sindsdien is er echter een belangrijke ontwikkeling op nationaal niveau: de Tweede 
Kamer heeft recent een motie aangenomen die de regering oproept om: 

1.​ Een wettelijk voorstel uit te werken dat wél tegemoetkomt aan de behoeften van 
deze doelgroep; 

2.​ En om initiatieven als het Bouwdepot doorgang te laten vinden zolang dat 
wetsvoorstel nog niet van kracht is: wat neerkomt op een vorm van gedogen. 

Deze Kameruitspraak wijst op een veranderende interpretatie van de juridische ruimte 
voor gemeenten. Waar eerder werd geremd, wordt nu actief ruimte gecreëerd. Dit 
roept de vraag op of Rotterdam, gezien haar eerdere motie en het erkende probleem, 
niet opnieuw moet bekijken welke mogelijkheden er nu wél zijn om jongeren tussen 
wal en schip direct en effectief te ondersteunen met tijdelijke leefgeldvoorzieningen.​
 



Daarom dient de fractie van D66 Rotterdam de volgende vragen in. 

1.​ Is het college bekend met de recent aangenomen motie in de Tweede Kamer 
waarin de regering wordt verzocht om initiatieven zoals het Bouwdepot te 
faciliteren en doorgang te laten vinden totdat nieuw beleid is uitgewerkt? ​
 

2.​ Wat vindt het college van deze motie, en in het bijzonder van het 
gedoogkarakter waarmee gemeenten de ruimte wordt geboden om 
leefgeldexperimenten op te zetten?​
 

3.​ Is het college bereid de eerder ingenomen juridische positie opnieuw te toetsen 
aan de hand van deze Kameruitspraak en, indien nodig, hierover in overleg te 
gaan met het ministerie van SZW en/of de VNG? Zo nee, waarom niet?​
 

4.​ Welke lessen trekt het college uit het feit dat gemeenten als Amersfoort, 
Eindhoven en Groningen al structureel pilots met leefgeld uitvoeren, soms zelfs 
met uitbreiding en verankering in de begroting tot 2027?​
 

5.​ Is het college bereid om op korte termijn te verkennen of een kleinschalige pilot 
met leefgeld voor zelfstandig wonende jongeren in Rotterdam alsnog kan 
worden opgezet, bijvoorbeeld onder de vlag van het Doorbraakbudget of als 
apart traject?​
 

6.​ Kan het college aangeven welke juridische, financiële en bestuurlijke stappen 
er nodig zijn om een dergelijk experiment in Rotterdam verantwoord te 
realiseren?​
 

7.​ Kan het college toezeggen de raad op korte termijn schriftelijk te informeren 
over de uitkomsten van deze heroverweging en eventuele vervolgstappen, 
inclusief de eventuele voorbereiding van een pilot? 

We zien de beantwoording met belangstelling tegemoet.  
 
Met vriendelijke groet, 
 
 
 
 
 
 
 
 
Agnes Maassen​
D66 Rotterdam​ ​  


